

МБОУ «Тимирязевская СШ»

# Памятные места Михаила Калашникова

*Железов Артём Сергеевич,  
15 лет*

Городец, 2019 г.



**Калашников Михаил  
Тимофеевич**

## Биография

Михаил Тимофеевич Калашников родился 10 ноября 1919 года в селе Курья Алтайского края. Конструктор происходил из многодетной семьи, в которой родилось 19 детей, но выжило только 8 человек, в том числе Михаил Тимофеевич. Родители Калашникова были крестьянами.



В 1930 году отца признали кулаком, поэтому семью отправили в поселок Нижняя Моховая Томской области. Еще в детстве юный конструктор проявлял интерес к техническим средствам, изучал принципы работы механизмов.



Памяти жертв политических репрессий. На этом месте в 1930-50-е годы существовал СПЕЦПОСЕЛОК Нижняя Моховая. Здесь находились на спецпоселении раскулаченные крестьяне Алтайского края, многие из которых остались лежать в этой земле навечно. Среди безвременно ушедших из жизни спецпереселенцев был отец знаменитого оружейного конструктора Калашникова Михаила Тимофеевича - Тимофей Александрович, семья которого была сослана в Нижнюю Моховую в 1930 году. Скорбим и помним.  
Октябрь 2016г.

Когда Калашникову исполнилось 18 лет, он перебирается в Казахстан. Парня взяли на работу в депо станции Матай Туркестано-Сибирской железной дороги. Михаил общался со слесарями и машинистами и получал знания о технике, которой восхищался с детства.



Михаил Калашников в  
молодости

Во время Великой Отечественной войны Калашников получил серьезное ранение, поэтому в течение нескольких недель лечился в госпитале, а после мужчину направили в отпуск. Это время Михаил Тимофеевич посвятил созданию пистолета-пулемета.

После того как собственный образец довели до нужной кондиции, Калашников отправил его на конкурс. Несмотря на то, что оружие конкурс не прошло, талант конструктора заметили.



Изобретатель Михаил  
Калашников

В 30 лет Михаил Калашников стал лауреатом Сталинской премии. Конструктор получил орден Красной Звезды за уникальную разработку автомата. Сразу же после этого автомат был передан в производство Ижевскому оружейному заводу. Конструктор перебрался в Удмуртию для активного участия в создании оружия. Михаил Тимофеевич постоянно совершенствовал изобретение.



М. Калашников разрабатывает знаменитый автомат

В 1963-м году Михаил Тимофеевич приступил к разработке РПКС, оснащенного складным прикладом и прицелом ночного видения.

В 1992 году мастер создает самозарядный охотничий карабин «Сайга», оснащенный оптическим прицелом.



Михаил Калашников и охотничий карабин «Сайга»

## Личная жизнь

Первой супругой мужчины стала Екатерина Даниловна Астахова. В 1942 году в семье появился сын Виктор. Позже Михаил Тимофеевич и Екатерина Даниловна расстались. Экс-супруга с ребенком остались в Казахстане. В 1956 году женщина скоропостижно скончалась, поэтому Калашников перевез сына в И:



Михаил Калашников с женой и детьми

Второй женой Михаила Тимофеевича стала Екатерина Викторовна Моисеева. Женщина работала техником-конструктором. От первого брака у женщины имелась дочь Нелли. Но Калашников удочерил девочку.

Позже в семье появились еще дети – Наталья и Елена. Михаил Тимофеевич слыл счастливым отцом и дедом. Дети подарили пятерых внуков: Михаила, Алекса



Михаил Калашников с внуками

## Смерть

Проблемы со здоровьем у Калашникова появились в 2012 году. Очередное ухудшение самочувствия зафиксировали летом 2013 года. Московские медики диагностировали у оружейника тромбоз легочной артерии.

Михаил Тимофеевич скончался 23 декабря 2013 года в возрасте 94 лет.



Похороны Михаила  
Калашникова

М. Т. Калашников похоронен в Пантеоне Героев Федерального военного мемориального кладбища в Московской области.



Могила Михаила  
Калашникова

## Музей имени Калашникова

История музея началась 20 марта 1996 года, когда в г. Ижевск был создан муниципальный музей, названный в честь генерального конструктора стрелкового оружия Михаила Калашникова. В том же году начало строиться здание музейно-выставочного комплекса по проекту института «Прикампроект». И 4 ноября 2004 года состоялось торжественное открытие музея, которое приурочили к 85-летию конструктора.

В комплексе создан демонстрационный зал, включающий тир огнестрельного оружия, где представлены различные образцы исторического и современного оружия. Также пневматический и арбалетный тир, оснащенный мультимедийными программами.



Музей имени  
Калашникова



Музейно-выставочный комплекс стрелкового  
оружия

Сергей Никитский nikitkij.Ij.ru

## Ижевский государственный технический университет имени Михаила Тимофеевича Калашникова

Когда началась совместная история университета и Михаила Калашникова, уже и не вспомнить. В стенах вуза он читал лекции, здесь учились его ближайшие помощники, этот вуз закончили его дети. В 1994 году ему присвоили звание «Почетный профессор Ижевского государственного технического университета». А в 2012 сам ИжГТУ стал называться именем конструктора.

Почетный профессор ИжГТУ, доктор технических наук М. Т. Калашников был частым гостем вуза и участником самых значительных событий в жизни университета. Он принимал непосредственное участие в подготовке молодых кадров конструкторов-оружейников.



М. Т. Калашников со



Второй корпус  
ИжГТУ

## Концерн «Калашников»

«Второй дом» Михаила Тимофеевича в 2013 году также назвали в его честь. Началось с работы на «Ижмаше», а закончилось уже на Концерне «Калашников».

В феврале 2012 года при реорганизации предприятия Калашников был переведен в штат НПО «Ижмаш» на должность главного конструктора — начальника конструкторского бюро по стрелковому оружию Конструкторско-технологического центра предприятия. Всего в конструкторском бюро Калашникова создано более сотни образцов боевого оружия.



Концерн

«Калашников»



Рабочий кабинет в концерне

«Калашников»

## Проспект имени Калашникова

Небольшая улица в Устиновском районе Ижевска носит почётное название «Проспект Калашникова». Улочка появилась на карте в 1971 году и топографически связывает городок Metallургов с улицей Союзной. Имя конструктора она получила только в 1994 году постановлением главы местного



## Дом, где жил конструктор



г. Ижевск, ул. Советская  
21а

Соседи по подъезду и дому всегда хорошо отзываются о Михаиле Тимофеевиче. Как рассказывают, жил он в этом доме с момента заселения: сначала на первом этаже, позже переехал на третий.

## Загородный домик М. Т. Калашникова



Отдыхать конструктор любил в своем загородном доме. Там не только парился в бане, но и следил за чистотой огорода, регулярно делал посадки. Саженцы привозил практически со всей России. Очень любил за ними ухаживать и всегда возился в саду. Это для него была отдушина.

Помимо садоводства его страстью были рыбалка и охота.

## Музей завода «Ижмаш»

Музей завода, где начал свою деятельность конструктор, имеет уникальную экспозицию. В зале №3 на центральной витрине лежит всё, что связано с Калашниковым.

Есть книги, многочисленные сувениры, документы, которые помогают посетителям познакомиться с жизнью и трудовой деятельностью Героя России, дважды Героя Социалистического Труда.



## Ижевский мотозавод «Аксион-холдинг»

Изготовлением своей первой опытной партии знаменитого АК-47 Михаил Тимофеевич занимался в стенах мотозавода (сейчас ОАО «Ижевский мотозавод «Аксион-холдинг»). Это является особой страницей в истории предприятия. Сам Михаил Тимофеевич, хоть и не был работником мотозавода, всегда говорил: «Я как военный конструктор родился на Ижевском мотозаводе».

В 1999 году 5 ноября на стене завода установили мемориальную доску.



## Изобретения М. Т. калашникова

- Инерционный счетчик выстрелов из танковой пушки;
- АК-47;
- Ручной пулемет Калашникова;
- Пулемет Калашникова;
- Автомат Калашникова 100-й серии;
- Самозарядный охотничий карабин «Сайга»;
- Автоматический пистолет Калашникова



Инерционный счетчик выстрелов из танковой пушки



Автомат Калашникова 100-1



Пулемет  
Калашникова

## Награды

- 1946 – медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»;
- 1947 – орден Октябрьской Революции;
- 1949 – орден Красной Звезды;
- 1958, 1969, 1976 – орден Ленина;
- 1958, 1976 – Герой Социалистического Труда;
- 1958, 1976 – медаль «Серп и Молот»;
- 1975 – орден Трудового Красного Знамени;
- 1982 – орден Дружбы народов;
- 1985 – орден Отечественной войны I степени;
- 1993 – медаль Жукова;
- 1994 – орден «За заслуги перед Отечеством» II степени;
- 1998 – орден Святого апостола Андрея Первозванного;
- 2004 – орден «За военные заслуги»;
- 2009 – Герой Российской Федерации;
- 2009 – медаль «Золотая Звезда»



Михаил Тимофеевич  
Калашников

## Источники информации:

1. <https://www.tourprom.ru/country/russia/kurya/>;
2. [http://blog.kob.tomsk.ru/wiki/index.php/%D0%9D%D0%B8%D0%B6%D0%BD%D1%8F%D1%8F\\_%D0%9C%D0%BE%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%8F#/media/File:Nizhnjaja\\_Mohovaja\\_poklonnyj\\_krest.jpg](http://blog.kob.tomsk.ru/wiki/index.php/%D0%9D%D0%B8%D0%B6%D0%BD%D1%8F%D1%8F_%D0%9C%D0%BE%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%8F#/media/File:Nizhnjaja_Mohovaja_poklonnyj_krest.jpg);
3. <https://ria.ru/20121110/910264283.html>;
4. <https://24smi.org/celebrity/16905-mikhail-kalashnikov.html>;
5. <https://www.izh.kp.ru/daily/26305.5/3183457/>;
6. концерт калашников история;
7. <http://smartnews.ru/articles/12782.html>.

**Спасибо  
за  
внимание!**